

Megjelenik szombaton délelőtt.

Előfizetési díjak:

Egy évre 4.80 P
Fél évre 2.40 P
Negyed évre 1.20 P

Kéziratokat nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vármegyeháza

Telefonszám: 22.09

Hirdetési díjak:
Hasábmillimétersoronként
10 fillér

Felelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Heti szemle

A *kassai megyéspüspök pásztorlevelé*ből: Az ember a földön két nagy társaság tagja: az Anyaszentegyházé és a Hazáé. Mind a kettő az ember javát szolgálja. Az Anyaszentegyház az örök boldogságra, a Haza a földi boldogságra vezet. Ezért egyformán kell szeretnünk és szolgálni mind a kettőt.

Vannak, akik azt a kérdést vetik föl, hogy vajon előbb katolikusok vagyunk-e, azután hazafiak, vagy megfordítva; előbb hazafiak és aztán katolikusok.

Azt kell felelnünk, hogy az Egyházat és a Hazát egyformán kell szeretnünk, mert e kettő között nem lehet ellentét.

Az igazi hazaszeretet mindenekelőtt a vallásos, erkölcsös életben nyilvánul meg.

A hazaszeretet abban nyilvánul meg továbbá, hogy hivatásunkat a legjobb tudással és legnagyobb lelkiismeretességgel teljesítjük.

A hazaszeretet végül áldozatvállalásban s áldozathozatalban nyilvánul meg.

Hogyan kell szeretnünk a hazát a jelen sorsdöntő időkben?

1. A jelen szenvedésteljes időkben első hazafias és katolikus kötelességünk fokozottabb buzgóság az imádságban s a kegyelemeszközök felhasználásában.
2. Hazafias kötelességünk továbbá meghozni mindazokat az áldozatokat, melyeket a haza tőlünk most megkíván.

Mit kíván tőlünk most a haza?

Anyagi áldozatot, hogy segítsünk az államnak a hadviselés terheinek, a sebesültek gondozásának elvállalásában.

Türelmet, lemondást, önmegtágadást és megnyugvást, ha az élelmezési, ruházati, vagy lakásvizonyok megromlottak. Viseljük el zugalódás nélkül ezeket a nehézségeket és csökkentjük igényeinket minden téren. Ételben, italban, ruházásban, szórakozásban való túltelődés mindig bűn, de a mai nehéz időkben, mikor vitéz honvédek oly sokat nélkülöznek és szenvednek, különösen hazafiatlan és kereszténytelen cselekedet.

3. Hazafias kötelességünk vizsgálni, utbaigazítani s anyagilag és erkölcsileg segíteni a hadbavonultak családjait.

Meg kell nyitni pénztárcánkat, éléskamránkat, ruhatárunkat, de leginkább szívünket.

A szeretet gyakorlása a keresztény élet kiteljesedése.

A *gyengék és erőtlenek ellen* emelte fel szavát vasárnap a szabolcsi politikai gyűléseken Bárczay János földművelésügyi államtitkár. Hangoztatta, hogy a nemzetnek vállalnia kell a mostani háború minden megpróbáltatását a saját fennmaradása és fajtája jövője érdekében. Életkérdése ma a magyar nemzetnek az a megingathatatlanul szilárd belső rend, fegyelmezett magatartás, amelyből bel- és külpolitikai tekintetben egyaránt hihetetlen erők és értékek származnak. A gyengék és erőtlenek a mai viharban elpusztulnak, de az erősek még jobban megedződnek. Nekünk pedig erősekknek kell lennünk, nemcsak ezekben a súlyos harcokban, hanem azután is, mert erre kötelez bennünket a múltunk és ezt várja tőlünk a jövőnk is.

A zempléni termelési csata egyéves mérlege

Dr. vitéz Fáy István főispán hármaskriája a közellátás biztosítása érdekében — Kötöttesben részesültek azok, akik a tarlóhántásban, sertéshizlalásban és a sertésoltások végrehajtásában a legjobb eredményt érték el

A közellátás biztosítása a mai rendkívüli viszonyok mellett mindenütt nagy nehézségeket okoz. A közellátás biztosítását elsősorban a termelés fokozásával lehet elérni.

Ez a gondolat vezette dr. vitéz Fáy István kormánybiztos-főispánt, amidőn egy évvel ezelőtt igen ötletes módon hármaskriót indított meg a termelés fokozása és ezzel Zemplénvármegye közellátásának megjavítása érdekében.

A főispán annak idején a gazdátársadalomhoz intézett felhívásában a következőket kérte:

1. A gazdák a tarlóhántást minél nagyobb mértékben hajtsák végre.
2. Minden sertést oltsanak be.
3. Emeljék a hizlalt sertések számát.

Mindhárom akció, melyeket egy néven *zempléni termelési csatának* nevezhetnénk, igen nagy eredménnyel járt, mert a gazdák a tarlóhántást átlagban 85% ban végrehajtották, a sertéseket a legtöbb helyen 100% os arányban beoltatták (ennek a következtében a sertéshullások száma a minimumig lecsökkent!) és a hizlalt sertések száma csaknem mindenütt jelentősen megnövekedett.

A hivatalos kimutatások szerint a tokaji járás területén Kovács Dániel tarczai kisgazda, a szerencsi járásban Zákány Károly tiszaluczi kisgazda, Bodrogközben Kulcsár Károly bodrogszentesi, a sátoraljaujhelyi járásban pedig id. Ruzsák József alsóregmeci, míg a sárosataki járásban „holtversenyben” Ungvári Gusztáv bodrogsadányi és Rák István károlyfalvai községi bírók érték el a legszebb eredményt az 1942. évi zempléni termelési versenyben, lelkes irányításukkal és példaadásukkal.

Ennek megfelelően a termelési verseny győztesei elmúlt héten meg is kapták a főispán által kitűzött 100–100 pengő termelési jutalmat.

Az első évi termelési verseny eredményei megnyugtató és felemelő hatással lehetnek nemcsak az érdekelt gazdátársadalomra, hanem a vármegye egész közönségére is.

A verseny ugyanis az 1943. évben is tovább folyik. A gazdátársadalomnak egyre szélesebb rétegei kapcsolódnak bele a vármegye főispánja által kezdeményezett és közismert lelkes erélyével oly nagy átütő sikerrel győzelemre vitt hármaskriai csatába, melynek negyedik részeként most a főispán felhívta a gazdákat, hogy a tengerit legalább háromszor kapálják meg, mert ez az eljárás a kísérletek szerint legalábbis 4–5 mázsával emeli holdankint a terméshozamot.

óriási mennyiségű szőr volna összegyűjthető, úgyhogy évenként legalább egy-két millió pengő visszakerülne a gazdák tulajdonába olyan valamért, amit eddig csak szemébe dobttak. Viszont a textilgyárak megfelelő fonalkészítés után igen értékes szőnyegeket és takarókat tudnak belőle készíteni. A dísznőszőr azonban matracokba és ültetőbutorokba is felhasználható.

Ezért dr. vitéz Fáy István főispán a főszoftagárak útján felhívást intézett a vármegye gazdátársadalmához a háziállatok szőrének gyűjtése érdekében.

Remélhető, hogy a gazdák és az akcióba bekapcsolt leventék megértik az akció jelentőségét és a szőrgyűjtés komoly eredménnyel fog járni. Az összegyűjtött szőröket a Hangya fiokok veszik át a Thrix szövetkezet részére hivatalos áron.

Természetesen külön kell féltetni a pl. a löszörmél a farokszőrt, vagy a testi szőrt. Annál is inkább szükséges van erre, mert hiszen minden egyes szőrnek más és más ára van.

A vármegye közgyűlése

Zemplénvármegye törvényhatósági bizottsága tavaszi évnegyedes közgyűlését március 31-én, szerdán délelőtt 11 órai kezdettel tartja meg. A közgyűlés előtt a szokásos kisgyűlés fél tíz órákor kezdődik. A közgyűlésen vezényelő Dienes Adorján pápai kamarás, plébános emlékeztetőt mond Zrinyi Ilona fejedelmesszonyról, aki a borsi korszerűen helyreállított Rákóczi kastélyban születte meg annakidején a magyar történelem egyik legdicsebb alakját és Zemplénvármegye büszkeségét, II. Rákóczi Ferenc fejedelmet. A közgyűlés tárgysorozata 35 pontból áll.

Sok a beteg, kicsi a kórház

A kórházi bizottság szerdai ülésében megállapítást nyert, hogy az ujhelyi Erzsébet vm. kórház, mely a közel-múltban lett csak kibővítvé, újból szűknek bizonyul. A betegek száma ugyanis csaknem kétszerese az előbbi évek létszámának, úgyhogy valószínűleg szükségessé fog válni a fertőző osztálynak a kórház területén kívül bérelt épületben való elhelyezése.

A bizottsági ülés letárgyalta a Szabadságtéri Szülőkör és Nőgyógyászati Kórház átvételéről szóló jelentést, mely szerint a Szülőkörön megszűnt önálló intézmény lenni és jelenleg már az Erzsébet kórházhoz tartozik, mint a kórház szülészeti és nőgyógyászati osztálya.

A bizottság az ápolási díjakat a III. osztályon 6 pengőben, a II. osztályon 8.60 pengőben és az I. osztályon 10 pengőben állapította meg. Dr. Wittich Lajos segédocorost megbízták a kórház fül, orr és gége szakorvosi teendőinek ellátásával.

A. R. előadás a Zárdában

Az ujhelyi Akció Katolika nagysikerű előadás sorozatában az elmúlt csütörtökön a megyéspüspök nagyhatalmas előadása ragadtatta el a közönséget.

Április 1-én, csütörtökön este pedig dr. Vanyó Tihámér egyetemi m. tanár, a pannonthalmi bencés főiskola tudós tanára tart előadást, melynek tárgya az lesz, hogy milyen lelkiállattal viseljük a mai időköt?

Az előadás iránt természetesen igen nagy az érdeklődés.

Megnyit a sátoraljaujhelyi vöröskeresztes hadikórház

A Vörös Kereszt Egylet sátoraljaujhelyi fiókegyesülete dr. vitéz Fáy Istvánné önkéntes hadtest főápolónő lelkes irányítása és munkatársainak odaadó fáradozása eredményeképpen a héten az Andrássy utcái modern polgári fiúiskolában berendezte az ujhelyi vöröskeresztes hadikórházat, melybe az első lábadozó sebesültek már hétfőn megérkeztek. A hadikórház ügyvezető orvosának dr. Gaál Barnabás hivatalos be-, gondnoki teendőit pedig Evva Pál hadnagy, az Erzsébet vmi kórház él-

mezési tisztje fogja ellátni, aki nem régen érkezett haza kalandos körülmények között a januári Don menti harcokból.

A 200 személyre és lábadozó sebesültek részére berendezett hadikórház megfelelő berendezését az önzetlen közreműködések egész sora hozta létre, így például Kucsera János asztalosmester 65 pengő értékű deszkát adományozott a kórház céljaira, nemes példát mutatva.

A Hangya erőteljes fejlődése

A Hangya szövetkezet erőteljes fejlődéséről, belső erejének lényeges gyarapodásáról és a kibemerek érdekében végzett munkájának eredményességéről számoltak be a központi igazgatóság március 16-án tartott ülésén.

Az igazgatóság a szövetkezeti célok szem előtt tartásával vásárlási visszatérítésre 2 millió 986 ezer 605 pengő 27 fillért fordított, ezen felül különféle szövetkezeti és jóléti intézményeknek,

alapoknak a múlt évtől eltérőleg sokkal nagyobb összegeket juttatott. A vásárlási visszatérítés és a hazafias, egyházi, kulturális és szociális célokra folyósított adományok együttes összege jóval több mint 7 millió pengő volt.

Az ismerteget eredmények meggyőzően bizonyítják a szövetkezeti hálózat erejét és gazdasági jelentőségét, valamint a szövetkezeti tagoknak saját árubeszerző és értékesítő szerveik iránt tanusított bizalmát és hűségét.

Érdekes akció a textilgyártás érdekében

Zemplénvármegyében is megkezdik a háziállatok szőrének gyűjtését

A háború minden téren nemcsak nagy takarékoságot tesz szükségessé, hanem olyan irányú tevékenységre is rákényszerít bennünket, amire régebben nem is gondoltunk.

Az iparügyi, különösen a textillelátási hiányok felvelettek azt a gondolatot, hogy jó volna, ha a gazdátársadalom a birtokában lévő háziállatok (szarvasmarha, ló, kecske, disznó) szőrének gyűj-

tené. Az állatok kefélese, nyírása közben ugyanis igen sok szőr lehullik, különösen most tavasszal vedlés idején.

A gondosan kefélt háziállatok után a vakaróban, vagy a kefében sok szőr marad vissza, természetesen nyírásakor még nagyobb mennyiségű szőr gyűjthető.

A „sok kicsi sokra megy elv” alapján az egész országban végeredményben

